

# 一句话,一辈子——父子两代接力守护新四军无名女战士墓

清明将至,62岁的胡学健带着砍竹刀、锄头和簸箕,上山了。沿着山间小道走了六七百米,他来到翠竹掩映下的两座墓地旁。清理完墓堆上的杂草,添上三四簸箕新土后,按照当地习俗,他在两座墓地前摆好祭品,开始祭奠。

胡学健是浙江省湖州长兴县泗安镇长潮村人。长期在家务农的他,平时要照顾100岁的父亲胡阿新,也要不时到祖坟地里看护这两座墓地。

“左边的墓是一名新四军无名女战士的,右边的墓是我曾祖母的。无名女战士虽然和我没有血缘关系,但父亲和我,都把她当成亲人一般祭扫,已有近80年了。”胡学健说,“2003年左右,村里接连下了几天暴雨。当时80岁的父亲担心墓地被冲毁,执意上山。雨大路滑,他半路摔了一跤,自此父亲就走不了山路了,便将守墓的任务交给了我。”

据长兴县相关史料记载,1944年1月,新四军第十六旅以长兴县仰峰村为指挥中心,开辟了郎(溪)广(德)长(兴)抗日游击根据地,后与新四军第一师主力汇合,在长兴县成立了新四军苏浙军区。新四军在长兴县驻扎近2年时间。

“我们家曾是村里的卫生诊所,很多新四军伤员就是在我家救治的。”胡阿新回忆道,“1944年冬天,一名新四军女战士因抢救无效在我家去世。当时战况紧急,女战士的战友来不及交代更多,只留下一句话,委托我将女战士安葬,并帮忙照看下。我一口答应下来,从年轻时开始一直到摔倒前,守墓有近60年。”



胡阿新(左)向胡学健讲述无名女战士之事



清明节前,当地小学生向新四军无名女战士墓献花。

## 特朗普出庭应诉 刑事案加深美国撕裂

**新华社消息** 美国前总统特朗普4日下午在纽约州纽约市出庭应诉,成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。美国专家和媒体认为,特朗普刑事案凸显并加深美国政治和民意撕裂。

特朗普4日下午抵达曼哈顿刑事法院,登记相关信息后被带往法庭,没有戴手铐。据美国媒体报道,特朗普在出庭时表示不认罪。

曼哈顿地区检察官阿尔文·布拉格在特朗普出庭后宣布,特朗普被诉34项伪造商业记录重罪,被指控在2016年美国总统选举前后伪造商业记录以对选民隐瞒负面信

息和非法活动。

新华社记者当天在曼哈顿刑事法院外看到,法院大楼被金属栅栏包围,周围道路被封锁,现场有大量警察和警车,戒备森严。特朗普的支持者和反对者聚集在法院正对面的公园内,虽然被栅栏和警察隔开,但双方隔空喊话,情绪激动。

特朗普支持者波利娜·法尔在接受新华社记者采访时说,美国司法体系腐败,起诉特朗普背后有政治动机。特朗普反对者托尼·维勒则表示,特朗普应该被问责。

当天出庭结束后,特朗普离开

法院,乘坐飞机返回位于佛罗里达州的海湖庄园。他定于晚间在海湖庄园发表讲话。

共和党人特朗普一直否认有不当行为,并指责来自民主党的检察官布拉格对他进行“政治迫害”。特朗普还被牵扯进其他几项调查,涉及2021年1月6日“国会山骚乱”、卸任总统时对机密文件的处理、干预2020年美国总统选举计票等。

特朗普现年76岁,2017年至2021年1月担任美国总统。去年11月,特朗普宣布再次竞选美国总统。  
(孙丁兴越)

在年年祭扫中,无名女战士墓得到了胡阿新父子俩的悉心照护,但他们并没有对外宣扬。直到2021年3月,长兴县退役军人事务局联合县人民检察院走访排查全县烈士纪念设施时,才知道胡阿新父子俩默默守护新四军女战士墓近80年的事迹。

“2021年我们实地去察看这座墓地时,女战士墓虽是座土坟,也没有墓碑,但保护得很好,当时就被胡阿新父子俩的善举深深感动。”曾参与全县烈士纪念设施排查的长兴县人民检察院工作人员朱胜平说。

据长兴县退役军人事务局副局长李小林介绍,发现这座无名女战士墓后,他们多方确认了该名女战士的信息真实性,但由于她的姓名、事迹无从核实考证,认定烈士工作存在困难。另一方面,为更好保护女战士墓地,政府拨付一定资金,请胡学健代为整修坟墓边墙等,并为墓地竖碑,供后人瞻仰。

“碑立好时,父亲很激动,非要上山看看,被我们劝住了。”胡学健说,2022年,长兴当地一所高中的美术老师,还根据父亲口述,画了一幅女战士的肖像画,父亲看后,开心地说:“像!像!”

“最近几天,新四军无名女战士坟墓上,多了几束从山上采下来的杜鹃花。”胡学健说,如果有一天,他走不动了,会把“接力棒”交给下一代。

“也许我们永远都不知道她是谁,但我们知道她为了谁。为女战士守墓,守的不仅是承诺,更是感恩和记忆。”他说。(据新华社报道)

## 芬兰正式加入北约

**新华社消息** 北大西洋公约组织(北约)4日下午在其位于布鲁塞尔的总部举行芬兰加入北约仪式。芬兰成为北约第31个成员国。芬兰总统尼尼斯托在入约仪式上说,芬兰加入北约标志着该国军事不结盟的时代已经结束。

俄罗斯外交部当天发表声明说,北欧曾是世界上最稳定的地区之一。随着芬兰加入北约,该地区局势发生根本变化,芬兰入约对俄芬关系产生负面影响。